
ترجمه ي پودمان 5 دانش فنی تخصصی: مهدى فلاح- معادله ي حسابداري 

ماهیت حسابداری :

یک درک )مفهومی( از حسابداری و امور اداری برای  هر کسی ضروری است.چه کسی مایل است در یک شغل موفق تجاری باشد؟ هدف  

حسابداری و امور اداری فراهم کردن اطلاعات درباره ی امور مالی یک کسب و کار است.این اطلاعات مورد نیاز یک مالک ، مدیرات ، اعتبار 

های دولتی هستند.دهندگان ، و سازمان 

می  کندو گزارش اندازه گیری میکند، پردازش میرا  اطلاعات مالی یک واحد تجاری قابل شناسایی: یک سیستم اطلاعاتی است یحسابدار

 .دهد

.است امور اداری :فرایند ثبت معاملات مالی و نگهداری اسناد مالی

اجزای اصلی معادله حسابداری: 

لی یا شرایط یک شرکت تجاری نشان داده می شود بوسیله رابطه دارایی ها با بدهی ها و حقوق مالکان) معادله حسابداری: وضعیت ما

 حقوق صاحبان سهام(.

 دارایی ها = بدهی ها+ حقوق مالکان

 منابع اقتصادی شخصی شده بوسیله تجارت که انتظار داریم در عملیات آینده سودمند باشند. دارایی ها:

.است در پرداخت وجه نقد ، واگذاری دارایی یا ارائه خدمات به واحدهای دیگر در اینده کسب و کاریک  یتعهدات فعل بدهی ها:

 سهم باقی مانده از دارایی های واحدهای تجاری که بعداز کسر بدهی های واحد تجاری می ماند. حقوق مالکان:

عامله این م .)مرتبط می شوند(ارتباط داده می شوند، یده می شود اصلی بوسیله رابطه ای اساسی که معادله ی حسابداری نام جزءاین سه  

.، نشان می دهد مساوی بودن( دارایی ها را در یک طرف با ادعاهای اعتبار دهندگان و مالکان در طرف دیگر)تساوی 

بدهی + حقوق مالکان   بعد از هر معامله باید مساوی باشد.= معادله ی حسابداری   دارایی  یادآوری:

 افزایش در حقوق مالکان از طریق فروش کالا ، ارائه خدمات یا انجام فعالیت های تجاری دیگر است. درآمد:

کاهش در حقوق مالکان در نتیجه ی بهای کالا و خدمات استفاده شده در دوره ی کسب درآمد است. هزینه ها:

 .آورد()می دارایی هایی که مالک در تجارت قرار میدهد سرمایه گذاری مالک:

 دارایی هایی که مالک در تجارت بر میدارد. برداشت مالک:

 این اجزاء معادله یایه ی حسابداری را در بر میگیرند ، که در نتیجه ی بسط دادن مثل زیر است.

 برداشت مالک. –هزینه +سرمایه گذاری مالک  –دارایی ها= بدهی ها +حقوق مالکان+ درآمد 

 در طی ماه ژوئن آقای پاتریک:

 دلار سرمایه گذاری کرد تا فعالیت قانونی اش را شروع کند.0555.  1



 دلار. 055. خرید ملزومات اداری بصورت نسیه  2

 دلار درامد حقوق در طی ماه) برای یک ماه(.2555. دریافت  3

 دلار برای ملزومات اداری نسیه) برای خرید ملزومات که بصورت نسیه بوده(. 155. پرداخت  4

 دلار برای مصارف شخصی. 055برداشت )کنارگذاری( .  0

دو ثبت در دفتر ایجاد می شود.بعد از هر عملیات ، معادله ی حسابداری تراز)مساوی( می ماند.توجه داشته باشید که برای هر عملیات 

  1تمرین 

The accounting equation is assets= liabilities+owner's equity(capital)

معادله ی حسابداری دارایی ها = بدهی ها + حقوق مالکان  1

Items owned b business that have monetary value are asset.

موارد شخصی شده توسط کسب و کار که ارزش پولی دارند دارایی هستند.)مواردی که شخص در یک کسب و کار مالک انها می شود و  2

 ارزش پولی دارند(

Revenue is the interest of the owners in a business.

بهره ی مالکان است در یک کسب و کار.، درآمد  3

Money owed to an outsider is a(n) liability.

(مالک آن شخص دیگری باشد، بدهی است.)مبلغی که مبلغی که بدهکار هستیم به یک خارجی بدهی است. 4

The difference between assets and liabilities is owner's equity(capital)

اختلاف بین دارایی ها و بدهی ها حقوق مالکان )سرمایه ( است. 0

سرمایه گذاری در یک تجارت افزایش می دهد دارایی و حقوق مالکان را.)سرمایه گذاری در یک تجارت دارایی و حقوق مالکان را  6

 افزایش می دهد.(

 2تمرین 

حساب های زیر دارایی است، بدهی ، درآمد، هزینه ، یا هیچ کدام از آنها.بگویید که هرکدام از 

Account payable * service fees income * prepaid insurance * cash * telephone expense * owner's 

capital * rent expense * equipment * salaries expense * machinary * notes payable * supplies * 

accounts receivables *  unearned service fees * withdrawals * retained earning 

حسابهای پرداختنی * درآمد حق الزحمه خدمات * پیش پرداخت بیمه * وجه نقد * هزینه تلفن * سرمایه مالک * هزینه اجاره * 

* حسابهای دریافتنی * پیش دریافت حق الزحمه خدمات * * هزینه ی حقوق * ماشین آلات * اسناد پرداختنی * ملزومات  تجهیزات

 برداشت * سود انباشته



سیستم ثبت دوطرفه

بدهکاران و بستانکاران:

از افزایش ، کاهش و موازنه در یک مورد خاص از دارایی ، بدهی، سرمایه ، درآمد  )بایگانی(یک حساب ممکن است بعنوان ثبتی حساب:

 .تعریف شود یا هزینه

اسم و -1حساب سه قسمت دارد:  دارد.یک T( شناخته میشود زیرا شباهت به حرف Tاز حساب بعنوان حساب تی) لترین شک  ساده

)در فارسی ما جابجا می خوانیم یعنی سمت راست  سمت بستانکار) سمت راست( -3سمت بدهکار)سمت چپ(  -2شماره حساب   

 بدهکار و سمت چپ بستانکار(

وارد می شوند، کاهش ها در طرف دیگر. مانده )اضافه ی کل طرفی که بیشتر از کل طرف دیگر است( نزدیک افزایش ها در یک طرف 

 .را دارد درج می شود بیشترین مقدار کهآخرین عدد در سمتی 

به سمت چپ یک حساب وارد می شود، آن یک بدهی است.و گفته می شود ان حساب  زمانیکه یک مبلغ بدهکاران و بستانکاران:

 شود، ان یک بستانکار است و گفته می شود حساب بستانکار شده است. دهکار شده است.زمانیکه یک مبلغ به سمت راست وارد میب

هستند.اینکه افزایش در مورد داده شده بستانکار است یا بدهکار بستگی به  crو   drمخفف ها برای بدهکاران و بستانکاران به ترتیب 

رت قراردادی ، افزایش در دارایی ها و هزینه ها بعنوان بدهکار ثبت میشود. در حالیکه افزایش بستانکاران، طبقه بندی مورد دارد. بصو

 کاهش بدهی ها ، درحالیکهسرمایه ، و درامد بعنوان بستانکار ثبت میشود.کاهش دارایی ها و هزینه ها بعنوان بستانکاران ثبت میشود.

 می شود. سرمایه ، و درآمد بعنوان بدهکاران ثبت

جدول های زیر بطور خلاصه این قانون را بیان می کند.

بدهی ، سرمایه، درآمد  دارایی ها و هزینه ها 

_++-

افزاش کاهش کاهش  افزایش 

و زمانی مانده ی بستانکار دارد که جمع ن از جمع بستانکار آن بیشتر شود. آیک حساب زمانی مانده ی بدهکار دارد که جمع بدهکار 

بستانکار آن بزرگ تر است. قوانین بدهکاران و بستانکاران بصورتی طراحی شده اند که در هر عملیات بدهکاران و بستانکاران با مبلغ 

 مساوی ثبت شوند.

است.این سیستم اغلب حسابداری دوطرفه معادله ی حسابداری  )مساوی شدن مبلغ بدهکاران و بستانکاران در ثبت ها(اساس این برابری

 نامیده می شود.

د.نباید برابر باش ی هر ثبت دفتر روزنامه ، بدهکار و بستانکاربرا!  مهم

اهی ثبت می شود.گ، در سیستم حسابداری ، هر عملیات تجاری در ابتدا در دفتری که به آن دفتر روزنامه گفته میشود  دفتر روزنامه :

 دفتر ثبت حسابداری است که عملیات برای اولین بار ثبت می شوند.که این ه دفتر ثبت اولیه نامیده می شود چون اوقات دفتر روزنام

بعضی از انواع متفاوت دفاتر روزنامه ممکن است بوسیله تجار استفاده شود. تعداد و انواعی از دفاتر روزنامه مورد  دفتر روزنامه عمومی :

نیاز واحدهای تجاری خاصی هستند که اساس آن عملکرد و اندازه عملیات درواحد تجاری است.ساده ترین نوع دفتر روزنامه که فقط دو 



عملیات استفاده شود.قسمتی از دفتر روزنامه عمومی در ی انواع می نام دارد و ممکن است برای همه ستون مبلغ دارد، دفتر روزنامه عمو

 زیر نشان داده شده است.

)مجموعه ی کاملی از بایگانی حسابها دفتر کل نامیده می شود های یک واحد تجاریبرای ثبت  ها مجموعه کاملی از حساب دفتر کل :

ر مرجع در سیستم حسابداری است و در طبقه بندی و خلاصه کردن عملیات و آماده سازی داده ها برای .این یک دفتدر واحد تجاری(

، بعنوان مثال ، قیمت فروش ست. همچنین یک منبع با ارزش اطلاعات برای اهداف مدیریتی داده ها استفاده می شود صورت های مالی

 برای دوره یا مانده نقدی در انتهای دوره.

تراز آزمایشی یک جدول دو ستونی لیست شده از نام ها و مانده های همه حسابها مطابق چیزی که در دفتر کل  زمایشی:آ تراز

. هدف لیست می شوند . مانده های بدهکاران در ستون سمت چپ و مانده های بستانکاران در ستون سمت راستمشخص شده ، می باشد

 ه گیری است که مجموع حساب هایی با مانده های بدهکار با مجموع حسابهایی با مانده بستانکاراز تهیه تراز ازمایشی ، در حقیقت ، انداز

 .ستا باشند. تراز آزمایشی مبنایی برای تهیه صورت های مالی برابر. بنابراین ، جمع ها برای دو ستون تراز آزمایشی باید برابر باشند

 1تمرین 

 مورد از یک گروه حساب ،ما از فرمی استفاده میکنیم که دفتر کل نام دارد.برای طبقه بندی و خلاصه کردن تنها یک  1

.شناخته می شود . درحالیکه سمت راست حساب به عنوان بستانکارشناخته می شود سمت چپ یک حساب به عنوان بدهکار 2

بطور دیگری نیز ترجمه نمود:هزینه ها بدهی هزینه ها بدهی هستند زیرا کاهش انها ثبت می شود در بستانکار.)این قسمت را می توان  3

هستند زیرا آنها کاهش میدهند...  اما چون در متن درس در این باره توضیحی داده نشده و همچنین اینکه مبنای بدهکار و بستانکار بودن 

 حسابها قراردادی است نه بر اساس افزایش یا کاهش دادن حساب دیگری، به صورت بالا فرض شده(

ی که تساوی هر حساب را در انتهای دوره نشان می دهد شناخته می شود به عنوان تراز ازمایشی.فهرست 4

 2تمرین 

 در بدهکار یا بستانکار هر حساب خاص در زیر نشان داده می شود.نشان دهید که افزایش یا کاهش 

 افزایش سرمایه 1

 کاهش وجه نقد 2

 افزایش حسابهای دریافتنی 3

 رهافزایش هزینه اجا 4

 افزایش ساختمان 0



افزایش درآمد حقوق)درامد خدمات( 7

 کاهش سرمایه بخاطر برداشت 8

 3تمرین 

  4تمرین 

نشان داده شده است. تراز آزمایشی را تهیه کنید. 2518در زیر مانده  حسابهای موسسه تهران در انتهای دسامبر 



صورت های مالی

ی مالی در چند صفحه ای از گزارشات حسابداری است که صورت های مالی نامیده می شود. صورتها قسمت مهم گزارش مالی مجموعه

. مجوعه کامل صورت های مالی شامل ترازنامه ، خلاصه می شوند عهدات، سودآوری و جریان های نقدی یک کسب و کارمنابع مالی, ت

جه نقد. چند صفحه از اسناد ، شامل اطلاعات اضافی ، هم چنین ، و صورت جریان و صورت سود وزیان ، صورت حقوق صاحبان سرمایه

 ضمیمه صورت ها هستند.

نمایش می دهد. برای تعیین سود  صورت سود و زیان نتیجه عملکرد فعالیت تجاری را برای دوره ای از زمان صورت سود وزیان :

. بنابراین ، این ممکن را اندازه گیری کنیم ه در طی دورهای محقق شدهیک کسب و کار باید درآمدهای بدست آمده و هزینه  خالص دوره

زیان خالص  د، نتیجه حتما. در موردی که هزینه ها از درامدها تجاوز نمایبیان کند برابر با هزینه ها منهای درآمدهارا است درآمد خالص 

 .است

 درآمد. –سود )زیان( خالص = هزینه ها  

.نشان می دهد ای عملکرد موسسه خدماتی ایران برای ماه جولایصورت سود و زیان زیر سود خالص را بر

. هم چنین نمایش میدهددر یک نقطه از زمان را صورت مالی که دارایی ها، بدهی ها ، و حقوق صاحبان سرمایه یک بنگاه  ترازنامه :

 صورت وضعیت مالی گفته می شود.



سه نوع معمول از موارد نشان داده شده در ترازنامه دارایی ها ، بدهی ها و حقوق صاحبان سرمایه است. این ها سه عنصر کلیدی در هر  

ترازنامه شرکت، آنها اغلب تقسیم می شوند به  چند زیر شاخه مانند زیر: درترازنامه اند. هرچند 

 1تمرین 

 حسابداری دوره ی مالی است.اصطلاح دیگری برای دوره ی 1 

صورتی که نشان می دهد سود خالص را برای دوره شناخته می شود به عنوان صورت سود و زیان. 2

 دو گروه از مواردی که تشکیل می دهند صورت سود و زیان را هستند درآمد ها و هزینه ها. 3

 دارایی ها باید برابر باشند با بدهی ها و حقوق مالکان. 4

 و درامد باید مطابقت داشته باشند در دوره ی مشابه. هزینه 0

 2تمرین 





بازرگانیواحد های 

وجود دارد که تجارت جوامع را می سازند. شرکت تجاریسه نوع 

هواپیمایی ووکلا، پزشکان، خطوط افراد و سازمان ها )شرکت ها( که به مصرف کننده خدمات ارائه میکنند. مانند  خدمات: -1

غیره...

مانند شرکتهای ساختمان سازی و کارخانه های.  تبدیل میکنند افراد و شرکتهایی که مواد خام را به محصول نهایی تولید : -2

چوب بری.

شرکتهایی که محصولات نهایی را برای خرید و فروش سفارش میدهند مانند فروشگاههای زنجیره ای و بنگاههای : بازرگانی -3

خرده.

این بخش در مورد نوع سوم واحدهای تجاری بحث میکنیم. در

خرید و از  به جای اینکه ناشی از ارائه ی خدمات باشد مشاغل بازرگانی) تجاری( آنهایی هستند که قسمت بزرگی از درآمدشان

 .است فروش کالا

دوره در دوره ی قبل است که مانده آخر  . مانده اول دوره همان مقداریگزارش می دهد موجودی کالاها ارزش دوره ی حسابداری را

این کالاهای فروش نرفته باید شمارش شده و قیمت گذاری گردد و جمع آن بعنوان موجودی کالای پایان دوره در دفتر بوده ، بنابر

 کل ثبت گردد. مبلغ این کالاها بعنوان یک دارایی در ترازنامه نشان داده می شود.

جودی کالا از سیستم ادواری موجودی ها استفاده می شود ، خرید موجودی کالاهای تجاری به زمانی که در محاسبه مو خرید:

.این حساب فقط شامل کالاهای بدهکار شده است شمار می آید ولی بیشتر در حساب جداگانه ای که بعنوان خرید شناسایی می شود

 .است شده برای فروش مجدد اریتجاری خرید

، در حساب  به فروش نمیرسند، استفاده می شوند نقلیه , اثاثه ، ماشین آلات و غیره( که در تجارت بقیه انواع خرید ) وسایل 

و در ترازنامه نمایش داده می شود. ه بدهکار شدهمربوط دارایی مخصوص

.مبلغ کالای فروش رفته در طی دوره بعنوان بهای کالای فروش رفته در صورت سود و زیان نمایش داده میشود :نکته

ناشی از فروش کالا یا خدمات است. که ممکن است بعنوان فروش، سود ناشی از حق الزحمه و خالص نا درامد شامل سود در امد فروش:

. مبلغ ناخالص بوسیله برگشت از فروش و تخفیفات فروش کم میشود تا به نشان بدهد ، تا سود ناخالص راتعیین شده باشد مانند آن 

برسد. خالص فروش

. تشکیل شده است موجودی کالای تجاری از کالاهای در دسترس در انتهای دور حسابداری  تمام شده کالای فروش رفته:بهای 

را  تا بهای تمام شده کالای اماده برای فروش اضافه می شود و به خریدظاهر شده  موجودی کالای ابتدای دوره در صورت سود و زیان

 .نشان دهد تا بهای تمام شده کالای فروش رفته را کم می شود ی تمام شده کالای آماده فروش. کالای پایان دوره از بها نشان دهد



هزینه های عملیاتی شامل همه هزینه ها یا منابع مصرف شده برای بدست آوردن درآمد است. هزینه های  هزینه های عملیاتی : 

. عموما یک فرد مربوط اند و فروش محصولات یا خدمات شرکت. هزینه های فروش به پیشرفت تقسیم می شود عملیاتی به دو گروه

اندازه  ای فروش در یک سطح معینهمسئول است برای این عمل، و عملکرد آن شخص بوسیله نتیجه افزایش فروش ها و حفظ هزینه 

.رابطه دارند و سایر مدیران های عمومی و اداری هر دو با فعالیت های کلی کسب و کار ، مانند حقوق مدیر عامل ه.هزینگیری می شود

 1تمرین 

 موجودی کالای پایان دوره ظاهر میشود بعنوان یک دارایی در ترازنامه . 1

 تنها رقم حسابی که نشان داده می شود در هر دو صورت سود و زیان و ترازنامه موجودی کالا ست. 2

دوره ی گذشته است.ن مانده ی آخر دوره ی مانده ی اول دوره موجودی کالا باید برابر مبلغی باشد که بعنوا 3

حسابهایی با مانده ی صفر در ابتدای سال باید شامل بشوند .... و......) جواب نامشخص( 4



 2تمرین 

دلار خریداری کرده. بهای تمام شده کالای فروش رفته با هرکدام از فرضیات زیر چقدر  105555شرکت مهدی موجودی کالایی با قیمت 

است؟

 4تمرین 

 با استفاده از اطلاعات زیر بهای تمام شده ی کالای فروش رفته را محاسبه نمایید.

34،555موجودی کالای اخر دوره    3،555برگشت از خرید      75،555خرید   35،555موجودی کالای اول دوره 

 0تمرین 

 بر اساس داده های زیر صورت سود وزیان را اماده نمایید.

 دلار 24،555مبلغ  31/12/2555دلار    ب(موجودی کالا  35،555مبلغ  1/1/2555لا الف( موجودی کا

 55,،27و( کل هزینه    2،555ه( برگشت از خرید   153،555د( درآمد فروش    66،555ج( خرید 

 0تمرین 

ده از این اطلاعات جاهای خالی را پر در زیر نشان داده شده است.با استفا 2518در انتهای  دسامبر  xyzقسمتی از مانده حسابهای شرکت 

 کنید.



 ( بهای تمام شده کالای فروش رفته ..... 3(بهای تمام شده کالای خریداری شده ....  2( فروش  خالص ....        1

 ( خالص درآمد عملیاتی .....6( سود ناخالص ....   0( هزینه های عملیاتی .....     4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



واحدهای تولیدی

. تغییر از مواد خام به به کالای نهایی تبدیل می کنند و ان مواد را در حین فرایند تولیدخریداری میکنند واحدهای تولیدی موادخام را 

 ی ناشی از بهره بری از ترکیب کارگر و ماشین است.یمحصول نها

شوند : مواد مستقیم ، کار مستقیم ، و سربار تولید.پهناور تقسیم می این هزینه های تولید اغلب به سه دسته بنابر

 ها بطور مستقیم قابل ردیابی به محصولات تولید شدهآن  هکه هزینهستند در تولیداتی  شده استفاده اجزایمواد مستقیم همان مواد خام و 

 .است

طور مستقیم قابل تعمیم به محصولاتی است کار مستقیم همان دستمزد و دیگر هزینه های لیست حقوق کارمندانی است که تلاششان به 

 که آنها تولید کردند ، با هر کدام از دست یا ماشین آلات.

نه های . مثلا شامل هزیاستاست که شامل هزینه های تولید بجز هزینه مستقیم مواد و کار مستقیم  مختلف دسته بندیسربار تولید یک 

جمع آیتم اول و دوم )مواد مستقیم و کار .استت تجهیزات و استهلاک ماشین آلات عمومی کارخانه ، حقوق ماهانه سرپرستان، تعمیرا

ار مستقیم و سرب کارمستقیم( بهای اولیه نام دارد. هزینه های تبدیل، هزینه های تبدیل مواد خام به محصولات تولید شده است و شامل 

 تولید می باشد.

ند حفظ میکنمتفاوت از موجودی کالا بخاطر شکل فیزیکی متفاوت محصولات تولید کنندگان اغلب سیستم دائمی را برای سه نوع 

تکمیل می شوند) همانطور که مواد خام در فرایند تولید تغییر شکل میدهند تا به  حالت تمام شدهتا  حالت خام خودآنها از همانطور که 

. حسابهای موجودی کالا که دی ها را در نظر میگیرند(محصول نهایی تبدیل شوند،در طی این فرایند شرکتها سه نوع متفاوت از موجو

 تولید کنندگان حفظ می کنند: 

موجودی مواد اولیه که مواد در دسترس و قابل استفاده برای استفاده در فرایند تولید هستند. – 1

فعالیت های تولیدی شروع شده است اما  وکالاهایی هستند که کامل شدن روی آنها بطور جزئی انجام شده کالای در جریان ساخت  – 2

 هنوز کامل نشده است.

ها برای این ، آنزمانیکه دوره پایان یابد. بنابر موجودی کالای ساخته شده محصولات تکمیل شده ای هستند که به فروش نرسیدند تا – 3

 .قابل استفاده هستند فروش به مشتریان

.طبقه بندی می شوند بعنوان دارایی جاری مطابق شرایط شان در فرایند تولید هرسه ی این حسابهای موجودی کالا در ترازنامه



 1تمرین 

 مواد مستقیم + کار مستقیمبهای اولیه =  1

 سربار کارخانه مستقیم +  کارهزینه تبدیل =  2

 بهای تولید = مواد مستقیم + کار مستقیم + سربار کارخانه 3

بندی می شوند در ترازنامه به عنوان دارایی جاریهمه ی سه حساب موجودی کالا طبقه  4

 2تمرین 

 جاهای خالی را با استفاده از اطلاعات زیر پر کنید.

کار مستقیم است.مواد مستقیم  %70است.نرخ سربار بکار رفته  21555بهای اولیه با بهای تبدل برابر است یکی از آنها برابر با  xدر شرکت 

.......   کار مستقیم ......  سربار تولید ........  بهای تولید ....... 

3تمرین 

، مبلغ مواد  055. فرض کنید هزینه تبدیل 45دی مواد پایان دوره ، موجو 20، موجودی مواد اولیه اول دوره 255مواد خریداری شده  1

 اماده مصرف چقدر است؟

با استفاده از اطلاعات قسمت اول ، مواد مستقیم مصرفی چقدر است؟ 2

 با استفاده از اطلاعات قسمت اول ، هزینه تولید چقدر است؟ 3



اموال ماشین آلات ، تجهیزات

اموال، ماشین آلات و تجهیزات بلند مورد نیازند هستند و برای تولید یا فروش کالاها یا خدمات  ائمید نسبتادارایی های مشهودی که 

. این گروه گسترده اغلب به دسته اداره نمی شوند . این دارایی ها برای فروش در دوره عادی کسب و کارهستند مدت داریی های ثابت

 موارد ، برای مثال ، زمین، ساختمان ها ، ماشین آلات و تجهیزات.. تفکیک می شوند مطابق مشخصه های فیزیکیی های

دارایی ها در موقعیت و اماده ساختن آن  براری قرار دادنبهای تمام شده اموال ماشین آلات و تجهیزات شامل همه هزینه های ضروری 

 .است برای استفاده

ش دارند، ارز برای مالککه  ییایمزا ایاما بر اساس حقوق  ستند،ین یکیزیمواد ف یبلند مدت که دارا یها ییدارا :نامشهود یها ییدارا

 دارند.

همچنین هزینه استهلاک نامیده می  اختصاص پیدا میکند بخشی از دارایی های بلند مدت مشهود به هر دوره ی مالی هزینه استهلاک :

 شود.

به دوره های سودآوری آن. تخصیص دوره ای بهای یک داریی نامشهود استهلاک دارایی های نامشهود:

فرسودگی منابع طبیعی در طی استخراج ، قطع، برداشت، یا استخراج های دیگر و روشی که هزینه های آن  استهلاک منابع طبیعی:

 اختصاص می یابد.

برای محاسبه هزینه ی استهلاک یک دارایی ثابت ، اطلاعات زیر را نیاز داریم:

های دیگری که آن را  هک مورد ، شامل بهای اولیه آن ، حمل و نقل ، نصب و راه اندازی و همه هزینکل قیمت خرید ی بهای تمام شده :

 برای استفاده کردن آماده میکند, می باشد

د واحد تولی، مایل ، کند. این ممکن است به سال کاردوره ی عمر پروژه ای که کسب و کار انتظار دارد دارایی در ان  عمر مفید تخمینی:

.بیان شود ، یا دیگر واحدهای اندازه گیری مناسبشده 

ارزش تخمینی یک دارایی است  ،همچنین ارزش قراضه یا ارزش اسقاط نامیده می شود ، ارزش باقی مانده ارزش باقی مانده :

 رد.را بدست می آو "هزینه ی استهلاک"،کم می شود  هنگامیکه استهلاک آن کامل شده باشد. هنگامیکه از بهای دارایی

زمین. این دارایی ثابت بدون استهلاک است ، و اغلب به بهای تمام شده در دفاتر منتقل می شود. :یک استثناء در نکات بالا وجود دارد

( ممکن است به روش است مبلغ استهلاک یک دارایی ثابت ) که بهای تمام شده منهای ارزش قراضه ان روش های استهلاک گیری :

ود. این مبلغ ممکن است هرساله به طور ثابت گسترش یابد، مانند روش خط مستقیم، یا ممکن است سریع تر های مختلفی نوشته ش

 شود.

روش های مانده نزولی با نرخ مضاعف و مجموع ارقام سنوات هستند. این روش ها برای مبالغ بزرگ تر هزینه در سال ، دو روش سریع 

هلاک این کل هزینه استند در سال های ابتدایی تر، بنابرپایین تر هست بطومعمول ،از سوی دیگر ،.تعمیرات تهیه می شوند های نزدیک تر

 در هر دوره بر اساس مقدار خروجی ان است. ساس استهلاک روش واحد تولید. انزدیک هم باشند و تعمیرات باید هرسال

از بهای روش خط مستقیم ساده ترین و گسترده ترین روش استهلاک است. بر اساس این روش ، یک قسمت مساوی  ( :slخط مستقیم )

 . مبلغ دوره ای به این صورت بیان می شود: تقسیم می شودتمام شده دارایی به هردوره ی استفاده 



مر تخمینی سال باشد ، استهلاک را می توان به روش و ع $2،555باشد، ارزش قراضه آن $ 17،555برای مثال اکر بهای تمام شده ماشین

 زیر محاسبه کرد:

 ثبت ورودی استهلاک باید به صورت زیر باشد:

 3555هزینه ی استهلاک ماشین آلات 

 3555ذخیره استهلاک ماشین آلات              

در ارزش ثبت شده )مانده نزولی( دارایی  بوسیله بکار بردن یک نرخ ثابتاستهلاک یک روش سریع محاسبه کردن  روش مانده نزولی:

 .است مشهود بلند مدت

 (1      استهلاک واحدهای تولید شده بر اساس دارایی های استفاده شده هستند.این می تواند بیان شود به : ( :uopواحد های تولید) 

 شده مودهیمسافت پ (3( ساعات مصرف   2واحدهای تولیدی  

 شود که استفاده از دارایی ها سال به سال متفاوت باشد. این روش هنگامی استفاده می

زیرا بر اساس تعداد واحدهای تولیدی در هر دوره  منعکس می کند این روش استهلاک به طور صحیح هزینه استهلاک را برای دارایی

 است.هزینه استهلاک هر واحد در دو مرحله محاسبه می شود:

 

 

( ، بهای تمام شده دارایی) پس از کسر ارزش قراضه( در یک کسر sydهزینه استهلاک به روش )برای محاسبه  مجموع ارقام سنوات:

این ممکن است هر سال تغییر کند. ضرب می شود. صورت کسر سال های باقی مانده از عمر مفید دارایی است، اما به صورت برعکس.

 ی دهد.مخرج همان جمع همه رقم هایی است که عمر مفید دارایی را تشکیل م

سال. مبلغ استهلاک 0و عمر مفید  $2555، ارزش قراضه  $7555این مخرج ثابت است. برای مثال اگر بهای تمام شده یک ماشین الات 

  17555 -2555= 10555آن )مبنای محاسبه استهلاک( 

باشد) سال ها 0ی سال اول باید صورت کسر برا هک برای پیدا کردن صورت کسری که هر سال باید نوشته شود، بصورت زیر عمل میکنیم

را  $10555( برای تعیین کردن استهلاک برای سال اول 0+4+3+2+1=10باشد، جمع رقم های سال) 10بصورت عکس(. مخرج کسر باید 

 است. $0555ضرب میکنیم. استهلاک سال جاری  10/0در 

 1تمرین 

 ی می شود بعنوان ارزش اسقاط)باقی مانده(ارزش بازار یک دارایی ثابت در انتهای دوره ی خدمت آن شناسای 1

 توزیع یکسان استهلاک در طی عمر دارایی شناخته می شود به عنوان روش خط مستقیم. 2

 یک سری از اجزا.روش واحد تولید استفاده می شود در نوشتن دارایی ها بر اساس  3



شناخته می شود به عنوان سپس به سرعت کاهش می یابد، روشی که در سالهای اخیر بزرگترین میزان استهلاک را تولید می کند و 4

 مانده نزولی با نرخ مضاعف.

 خط مستقیم است. استهلاک یشده برا هیاست، روش توص کسانیهر ساله  ییکه درآمد حاصل از دارا یهنگام 0

 استهلاک است. یشنهادیروش پ واحدهای تولیداست  یدیزمان عامل کل یکه استفاده به جا یهنگام 6

  2تمرین 

. بر بدست اورد $2555سال و ارزش اسقاط 8، عمر مفید برآوردی  $ 38555با بهای تمام شده  1/1/2518شرکت بهزاد یک دارایی را در 

 اساس روش های زیر استهلاک سالانه چقدر است؟

 الف( روش استهلاک خط مستقیم

 ب( روش مانده نزولی با نرخ مضاعف

 ج( روش مجموع ارقام سنوات

 3رین تم 

دارد.مبلغ ثبت شده در اخر سال چقدر باید باشد اگر از  $4555خریداری شد که ارزش اسقاط براوردی  $28555ماشین آلاتی به بهای 

 ساعت استفاده شد. 7255ساعت دارد.در سال اول عملیات،32555واحد تولید استفاده شود،و عمر براوردی روش 

 


